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Szanowni Panstwo,

8 kwietnia 2008 roku przeprowadzono siédmy juz sprawdzian dla uczniéw konczacych
szkote podstawowa. Przystapilo do niego 39 199 széstoklasistow z 1164 szkodt z terenu
wojewddztw dolnoslaskiego 1 opolskiego.

Wyniki sprawdzianu przekazano do szkét 28 maja. W tym tez dniu opublikowano
w Internecie (www.cke.edu.pl, www.oke.wroc.pl) sprawozdanie pt. Osiqgniecia uczniow
konczqcych szkote podstawowq w roku 2008. Ten krajowy raport, opracowany wspolnie przez
ekspertow CKE i1 OKE, oprécz wynikow sprawdzianu zawiera szczegdélowe omodwienie

wykonania przez ucznidw poszczegoélnych zadan. Na poczatku nowego roku szkolnego
ksiazkowe wydanie tego opracowania otrzymata kazda szkota podstawowa w Polsce.

Obecnie przedktadamy Panstwu sprawozdanie okregowe Sprawdzian w szostej klasie
szkotly podstawowej w wojewodztwie dolnoslgskim i opolskim w 2008 roku, w ktérym
prezentujemy wyniki uzyskane na sprawdzianie przez uczniow naszego okregu.

Zamykajac tym raportem SPRAWDZIAN 2008, przekazujemy serdeczne podzigkowania
za bardzo dobra wspdipracg w minionym roku szkolnym:

e Dyrektorom szkét podstawowych 1 Nauczycielom ze szkolnych zespotow

egzaminacyjnych,

e Przewodniczacym zespotéw egzaminatoréw, Weryfikatorom oraz Egzaminatorom,

e Kuratorom i Wizytatorom Kuratoriow Oswiaty we Wroctawiu i Opolu.

e Pracownikom organow prowadzacych szkoly 1 wszystkim zewngtrznym

Obserwatorom.

Zyczac owocnej lektury raportu ze sprawdzianu 2008, tacze serdeczne pozdrowienia —

Wojciech Matecki
Dyrektor Okregowej Komisji Egzaminacyjnej we Wroctawiu


http://www.cke.edu.pl/
http://www.oke.wroc.pl/

Rozdzial 1

Organizacja i przebieg sprawdzianu w 2008 roku

Zasady 1 tryb przeprowadzania sprawdzianu w szostej klasie szkoty podstawowej zostaly
okreslone w Rozporzqdzeniu Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r.
w sprawie warunkow i sposobu oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i stuchaczy
oraz przeprowadzania sprawdzianow i egzaminow w szkotach publicznych (Dz.U. z 2007 r.
Nr 83, poz. 562) oraz w dwoch rozporzadzeniach z 18 stycznia 2005 r. w sprawie warunkow
organizowania ksztatcenia, wychowania i opieki dla dzieci i mtodziezy niepetnosprawnych...
(Dz.U. 22005 r. Nr 19, poz. 166 1 167).

Do przeprowadzenia sprawdzianu w roku szkolnym 2007/2008 powotano na terenie OKE
we Wroctawiu 1164 szkolne zespoly egzaminacyjne. Przewodniczacy tych zespotow
(w zdecydowanej wigkszosci dyrektorzy szkot) odpowiadali za przygotowanie, organizacje
1 przeprowadzenie sprawdzianu w swoich szkotach oraz za przeszkolenie powolanych przez
siebie zespotow nadzorujacych przebieg sprawdzianu w salach egzaminacyjnych.

Aby przewodniczacy szkolnych zespotéw egzaminacyjnych mogli prawidtowo wykonac
swoje zadania, juz na poczatku roku szkolnego, w pazdzierniku, Okrggowa Komisja
Egzaminacyjna we Wroctawiu opracowala materialty zawierajace wszelkie niezbg¢dne
informacje i harmonogram prac zwiazanych z przygotowaniem szkét do przeprowadzenia
sprawdzianu, a w marcu 2008 r. odbylo si¢ 11 konferencji szkoleniowych dla
przewodniczacych lub ich zastepcow. Wszystkie szkoty otrzymaty niezb¢dne do sprawnego
przeprowadzenia sprawdzianu materiaty (listy uczniéw, naklejki z kodem kreskowym,
instrukcje 1 szczegdtowe harmonogramy dziatan).

8 kwietnia 2008 roku w 1164 szkolach podstawowych w okrggu do sprawdzianu
przystapito 39966 szdstoklasistow. Uczniowie pisali go w 2845 salach egzaminacyjnych.

W 527 salach (18% wszystkich sal egzaminacyjnych w okrggu) przeprowadzenie
sprawdzianu byto monitorowane przez zewngtrznych obserwatoréw.

Zewnetrzna obserwacja przebiegu sprawdzianu 8 kwietnia 2008 .

Obserwatorzy dolnv(;/gljéskie opvglosjl;ie Ogdlem
Wizytatorzy kuratoriow oswiaty 46 48 94
Pracownicy samorzadow terytorialnych 65 18 83
Pracownicy osrodkéw metodycznych 17 8 25
Pracownicy poradni psychologiczno-pedagogicznych 46 30 76
Nauczyciele innych szkot 189 60 249
Ogolem obserwatoréw 363 164 527
Procent sal egzaminacyjnych objetych obserwacjq 18% 19% 18%

W poréwnaniu z rokiem ubieglym liczba zewnetrznych obserwatorow sprawdzianu
zwigkszyla si¢ (w obu wojewoddztwach o 132) 1 wzrdst odsetek sal egzaminacyjnych,
w ktérych monitorowano przebieg sprawdzianu (w woj. dolnoslaskim o 4%, w woj. opolskim
0 7%).




Z dokumentacji egzaminacyjnej przekazanej przez szkoly do OKE oraz z arkuszy
obserwacji zewngtrznych obserwatorow wynika, ze szkoly w okregu byly dobrze
przygotowane do przeprowadzenia sprawdzianu i zapewnily uczniom wilasciwe warunki
pracy. Uchybienia zdarzaty si¢ sporadycznie.

Najczestsze nieprawidtowosci dotyczyly braku przeniesienia przez czionkéw zespotow
nadzorujacych kodéw ucznidow na matryce znakow na kartach odpowiedzi, zglaszane
w protokotach przez egzaminatoréw sprawdzianu, ktorzy musieli te braki uzupetniac.

Do sprawdzenia 39966 prac uczniowskich powotano 28 zespotdw egzaminatorow,
w ktorych pracowalo 617 egzaminatorow sprawdzianu wpisanych do ewidencji OKE.
Zespoty egzaminatoréw pracowaly w dniach 18-20 kwietnia 2008 w 14 osrodkach oceniania
usytuowanych w szkotach na terenie obu wojewodztw. Srednio kazdy egzaminator — cztonek
zespotu sprawdzit 75 prac uczniowskich.

W celu weryfikacji punktowania egzaminatorow sprawdzono powtdrnie okoto 9 tys. prac
(ponad 20%), z czego prawie 7 tys. (17%) jeszcze w o$rodkach sprawdzania (przewodniczacy
zespolow 1 weryfikatorzy).

Wyniki sprawdzianu zostaly przekazane szkolom 28 maja 2008 roku za posrednictwem
serwisu internetowego dla dyrektoréw szkoét. W tym samym dniu zostato tez opublikowane
na stronach internetowych CKE i OKE sprawozdanie ze sprawdzianu 2008 zawierajace
omoOwienie wynikow krajowych oraz szczegdétowe analizy wykonania przez uczniow
poszczegoOlnych zadan. W czerwcu wystano do szkot wydrukowane w OKE indywidualne
zaswiadczenia z wynikami sprawdzianu, wrgczane uczniom wraz ze $wiadectwem
ukonczenia szkoty podstawowe;j.



Rozdzial 11

Wyniki sprawdzianu standardowego

WOJ. WoJ.

KRAJ 1OKREG | b6 NOSLASKIE | OPOLSKIE
SREDNI WYNIK 258 | 254 25,3 25,6
ODCH.STANDARDOWE | 7,52 | 7,59 7.67 7.36
LICZBA UCZNIOW | 414085| 39158 28915 10243

Rozktad ogélnych wynikéw sprawdzianu w okregu OKE we Wroctawiu
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Skala staninowa wynikéw uczniow
WOJ. WOJ.
NR STANIN ZAKRES | KRAJ OKREG DOLNOSLASKIE OPOLSKIE
1 najnizszy 0-11 4,3 4,8 51 3,9
2 | bardzo niski | 12-15 6,9 74 26,1 7,6 26,5 7,1 25,0
3 niski 16-20 13,6 13,8 13,8 14,0
4 | nizej $redni 21-24 15,1 15,3 15,3 15,3
5 $redni 25-28 18,9 19,1 49,3 18,7 48,9 19,9 | 50,5
6 | wyzej $redni | 29-31 15,5 15,0 14,9 15,2
7 wysoki 32-34 14,1 13,5 13,4 13,6
8 |bardzo wysoki| 35-36 6,8 6,6 24,6 6,6 24,6 6,4 24,5
9 najwyzszy 37-40 50 4,5 4,6 4,5
razem 0-40 100 100 100 100 100 100 100




Rozktad ogdélnych wynikéw sprawdzianu w woj. dolnoslaskim
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Rozktad ogdlnych wynikéw sprawdzianu w woj. opolskim
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Wyniki chtopcow i dziewczat

KRAJ OKREG
DZIEWCZETA |CHLOPCY | DZIEWCZETA | CHLOPCY
SREDNI WYNIK 26,7 24,9 26,3 24,5
ODCH.STANDARDOWE 7,39 7,54 7,52 7,56
LICZBA UCZNIOW 203157 210928 19202 19956

Rozktad ogdélnych wynikéw sprawdzianu dziewczat i chlopcow
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|——DZIEWCZETA - - CHLOPCY |

Skala staninowa wynikéw dziewczat i chtopcéw

NR STANIN ZAKRES | KRAJ OKREG DZIEWCZETA CHLOPCY
1 najnizszy 0-11 4,3 4,8 3,9 5,7
2 | bardzo niski 12-15 6,9 7.4 26,1 6,1 22,8 8,7 29,2
3 niski 16-20 13,6 13,8 12,8 14,8
4 | nizej $redni 21-24 15,1 15,3 14,1 16,4
5 Sredni 25-28 18,9 19,1 49,3 18,7 47,9 19,4 50,7
6 | wyzej $redni | 29-31 15,5 15,0 15,1 14,9
7 wysoki 32-34 14,1 13,5 15,2 11,8
8 |bardzo wysoki| 35-36 6,8 6,6 24,6 7,9 29,3 53 20,1
9 najwyzszy 37-40 5,0 45 6,1 3,0
razem 0-40 100 100 100 100 100 100 100




Wyniki sprawdzianu a wielkos¢ miejscowosci

KRAJ OKREG
WIES MALE |SREDNIE| DUZE WIES MALE |SREDNIE| DUZE
MIASTA* | MIASTA* | MIASTA* MIASTA* | MIASTA* | MIASTA*
SREDNI WYNIK 24,9 25,3 26,2 27,2 24,5 24.8 25,6 27,1
ODCH.STANDARDOWE| 7,53 7,53 7,38 7,39 7,52 7,66 7,39 7,54
LICZBA UCZNIOW 172624 | 64810 | 81556 | 95095 | 13470 | 8220 8643 8825

Rozktad ogdlnych wynikéw sprawdzianu w zaleznosci od wielkosci
miejscowosci
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LICZBA PUNKTOW
‘—WIES- = MALE MIASTA* =— SREDNIE MIASTA* —— DUZE MIASTA*
Skala staninowa wynikéw w zaleznosci od wielkosci miejscowosci
£ MALE SREDNIE DUZE
NR| STANIN |ZAKRES| KRAJ | OKREG WIES MIASTA* | MIASTA* MIASTA*
1 najnizszy 0-11 4,3 4,8 53 5,8 4,3 3,7
2 | bardzo niski | 12-15 6,9 74 |26,1| 86 [299| 84 [28,1| 6,6 |246| 57 | 19,8
3 niski 16-20 136 |13,8 16,0 13,9 13,7 10,5
4 | nizejsredni | 21-24 15,1 | 15,3 16,6 15,6 15,6 12,8
5 $redni 25-28 18,9 |19,1]49,3| 19,1 |499|19,3|49,5|20,2|51,0|17,7 | 46,7
6 | wyzejsredni | 29-31 155 |15,0 14,3 14,6 15,2 16,2
7 wysoki 32-34 14,1 | 13,5 11,6 13,1 13,7 16,5
8 |bardzo wysoki| 35-36 6,8 6,6 246 | 51 |202| 54 [223| 6,5 |244]| 9,9 |335
9 | najwyzszy 37-40 5,0 4,5 3,5 3,8 4,3 7,1
razem 0-40 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100

* Mate miasta — do 20 tys. mieszkancow, srednie miasta - od 20 do 100 tys.
mieszkancow, duze miasta — powyzej 100 tys. mieszkancow.
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Wyniki uczniow z dysleksjq i bez dysleksiji

KRAJ OKREG
Z DYSKLEKSJA | BEZ DYSLEKSJI | Z DYSKLEKSJA | BEZ DYSLEKSJI
SREDNI WYNIK 26,0 25,7 25,8 254
ODCH.STANDARDOWE 6,67 7,60 6,72 7,6
LICZBA UCZNIOW 37256 376829 3241 35917

PROCENT UCZNIOW

Rozktad ogélnych wynikéw sprawdzianu uczniéw z dysleksja i bez
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Skala staninowa wynikéw uczniow z dysleksjq i bez dysleksji

NR STANIN ZAKRES | KRAJ OKREG BEZ DYSLEKSJI | Z DYSLEKSJA
1 najnizszy 0-11 4,3 4.8 5,03 2,19
2 | bardzo niski 12-15 6,9 7.4 26,1 7,65 26,42 5,25 | 22,37
3 niski 16-20 13,6 13,8 13,75 14,93
4 | nizej sredni 21-24 15,1 15,3 15,10 17,56
5 Sredni 25-28 18,9 19,1 49,3 18,88 | 48,78 | 20,98 | 55,54
6 | wyzejsredni | 29-31 15,5 15,0 14,80 17,00
7 wysoKi 32-34 14,1 13,5 13,56 12,47
8 |bardzo wysoki| 35-36 6,8 6,6 24,6 6,61 24,80 6,17 | 22,09
9 najwyzszy 37-40 50 4,5 4,64 3,46

razem 0-40 100 100 100 100 100 100 100
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Wyniki w obszarach umiejetnosci

KRAJ OKREG OKE
UMIEJETNOSC MAX
SREDNI » SREDNI »
WYNIK LATWOSC WYNIK LATWOSC
| CZYTANIE 10 7,5 0,75 7,5 0,75
Il PISANIE 10 57 0,57 5,6 0,56
Il ROZUMOWANIE 8 55 0,69 5,4 0,68
IV KORZYSTANIE
Z INFORMACJI 4 2,4 0,61 2,3 0,59
V WYKORZYSTYWANIE
WIEDZY W PRAKTYCE 8 4.6 0.57 45 0,57
tatwos¢ umiejetnosci w przedziatach skali staninowej
STANINY
1 2 3 4 5 6 7 8 9
WYNIK | 0,23 0,34 0,45 0,56 0,66 0,75 0,82 0,89 0,95
| 0,39 0,54 0,64 0,72 0,77 0,83 0,88 0,92 0,96
I 0,18 0,28 0,38 0,47 0,56 0,66 0,74 0,84 0,93
M 0,22 0,35 0,50 0,64 0,74 0,81 0,86 0,90 0,95
\Y; 0,20 0,30 0,42 0,52 0,61 0,70 0,78 0,85 0,93
\Y; 0,11 0,17 0,28 0,44 0,60 0,74 0,84 0,91 0,96
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Rozktad wynikéw w czytaniu w okregu OKE we Wroctawiu
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Rozktad wynikéw w pisaniu w okregu OKE we Wroctawiu
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Rozktad wynikéw w rozumowaniu w okregu OKE we Wroctawiu
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Rozktad wynikéw w korzystaniu z informacji w okregu OKE we Wroctawiu
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PROCENT UCZNIOW

Rozktad wynikéw w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce w okregu OKE
we Wroctawiu
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Parametry zadan

NR ZADANIA| 1 2 3 4 5 6 7 8 9 110
tATWOSC |0,91|0,84|0,92(0,85|0,77|0,94|0,60|0,50|0,91|0,78

NR ZADANIA| 11 | 12 |13 | 14 |15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20
rATWOSC |0,60|0,48(0,36|0,72/0,35|0,56|0,64(0,71|0,70|0,64

NR ZADANIA [21.1[22.1(22.2|22.3| 22 |23.1(23.2|23.3|23.4| 23
SREDNI
WYNIK ]0,57(0,86(0,58|0,63|2,07|0,810,690,39|0,40]2,29

LATWOSC |0,57|0,86|0,58|0,63|0,69|0,81|0,69|0,39|0,40 0,57

NR ZADANIA|24.1 | 242 | 24 | 251 (252|253 (254 |255| 25
SREDNI
WYNIK 0,93|1,15(2,09 | 1,81|0,27 | 0,89 | 1,07 | 0,61 | 4,64

LATWOSC |0,93 0,58 0,70 | 0,60 | 0,27 | 0,44 | 0,53 | 0,61 | 0,52

ZADANIA ZAMKNIETE | ZADANIA OTWARTE | TEST
SREDNI WYNIK 13,79 11,66 25,45
LATWOSC 0,69 0,58 0,64
ODCH.STANDARDOWE 3,60 4,60 7,59
tatwos¢ zadan w okregu OKE we Wroctawiu
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Rozktad odpowiedzi w zadaniach zamknigtych

Wersja A
ZADANEENR | 1 | 2 | 3 5 | 6 | 7 9 | 10| 11 | 12]13] 14|15 16 | 17 | 18 | 19 | 20
KLUCZ
oopomiepz| B | Alc|B|c|alDp|B|D|C|B|C|A|B|C|D|A|D|A|C
A 1492 |16644| 241 | 467 | 3586 [18668| 1465 | 2504 | 631 | 1448 | 2718 | 3340 | 7295 | 2234 | 3982 | 8094 [12619| 1243 [13729| 2128
B 17871| 1449 | 737 |16850| 656 | 734 | 1070 |9821| 620 | 974 |11851|4986 | 5263 |14265| 4704 | 235 | 3889 | 3720 | 3420 | 2839
C 242 | 1054 |18188| 933 |15182| 206 | 5362 |4240 | 445 |15135| 4302 | 9604 | 4021 | 1143 | 7219 | 339 | 1553 | 812 | 1054 |12675
D 137 | 574 | 565 | 1473 | 299 | 132 |11795| 3144 [18041| 2168 | 791 | 1736|3075 | 2075 | 3764 [11061| 1630 |13937| 1494 | 2049
BRAK
oortt | 4 |20 |15 | 18 | 20 | 3 | 50 |36 | 7 |19 | 82 |76 | 91| 20 | 72|12 | 48 | 23 | 42 | 54
ODPOWIEDZ
ool 2 12 7|5 | 5|6 | 3| 4| a|ale 3|17 7|9 13|93
ODPOWIEDZ | 45071 16644|18188|16850(15182|18668|11795| 9821 |18041|15135|11851| 9604 | 7295 |14265| 7219 |11061(12619(13937|13729 12675
PRAWIDLOWA
A 756 |84,28| 122 | 2,36 |18,16|94,53| 7.42 |12.:68| 3.20 | 7.33 13,76 |16,91|36,94| 11,31 |20,16] 40,99 | 63,90 | 6,29 | 69,52 | 1078
B 90,50 | 7.34 | 3.73 |85,33| 332 | 3,72 | 542 |49.73| 314 | 4,93 | 60,01|25,.25|26.65| 72,24 |23.82| 1.19 |19.69|18.84 17,32 | 14,38
C 123 | 534 |9210] 4,72 | 76,88 1,04 |27.15|21,47| 2,25 | 76,64 | 21,78 |48,63|20,36| 5.79 |36,56| 1,72 | 7.86 | 411 | 5,34 | 64,18
D 0,69 | 2,91 | 2.86 | 7.46 | 1,51 | 067 59,73 |15.92|91,36| 10,98 | 4,01 | 8.79 |15.57| 10,51 |19,06| 56,01 | 8.25 | 70,57 | 7,57 | 10,38
BRAK
ODPOIEDz1| 002 | 0,10 | 0,08 | 0,09 | 0,10 | 002 | 0,25 | 0,18 0,04 | 0,10 | 0,42 | 0,38 | 0,46 | 0,10 | 0,36 | 0,06 | 0,24 | 0,12 | 0,21 | 0,27
ODPOWIEDZ
N SALoNA| 0.01 | 0,04 | 001 | 0,04 | 0,03 | 0,03 | 0,03 | 0,02 | 0,02 | 0,02 | 0,02 {003 | 0,02 | 0,06 | 004 | 0,04 | 005 | 0,07 | 0,05 | 0,02
ODPOWIEDZ | g 5 84 28 (92 10 | 85,33 | 76,88 | 94,53 | 50,73 |49,73| 91,36 | 76,64 | 60,01 |48,63|36,94| 72,24 | 36,56 56,01 | 63,90 | 70,57 | 69,52 | 64,18
PRAWIDLOWA H) H) H) H) H) L) L) L) H) L) L) H) H) H) H) H) H) L) L) L)
LICZBA
uczNniow | 19748
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Wersja B

ZADANIE NR | 1 3 4 5 6 7 9 10 11 12 | 13 | 14 | 15 | 16 17 18 19 | 20
KLUCZ
opbpowienzi| A | B | D A|l Al cCc|B|C|D|B|C|D|A|D|A|D|C| B | B
A 17645| 1481 | 750 | 1471 [14947(18333| 1399 [ 2229 | 912 | 1051 | 2463 | 2451 | 4968 |14026| 4137 [10909| 1664 | 3536 | 3159 | 2111
B 1351 [16102| 205 | 1128 | 3576 | 712 | 1096 [9790 | 602 | 956 |11705|5053 | 4486 | 2040 | 4042 | 7967 | 1442 | 1423 (13693 (12529
C 132 | 1232 | 634 |16403| 233 | 237 |11863|4077 |[17432| 1842 | 4433 | 9324 | 3209 | 1018 | 4563 | 228 | 3681 |13721| 1755 | 3016
D 274 | 580 |17804| 378 | 632 | 123 | 4991 |3271| 458 [15527| 721 |2513|6651 | 2299 |6591 | 293 |12573| 694 | 763 | 1711
BRAK
obPOWIEDZI | 3 12 12 | 24 18 1 59 | 37 4 25 | 79 | 64 | 85 | 22 | 72 8 43 | 30 | 37 | 40
ODPOWIEDZ
NIEUSTALONA| 38 3 5 6 4 4 2 6 2 9 9 5 11 5 5 5 7 6 3 3
ODPOWIEDZ | 420121 16102(17804|16403|14947|18333|11863| 9790 [17432(15527(11705| 9324 | 6651 14026 6591 [10909[12573|13721|13693 12529
PRAWIDLOWA
A 90,91| 7,63 | 3,86 | 7,58 |77,01|94,45| 7,21 |11,48| 4,70 | 5,41 | 12,69 [12,63|25,60|72,26 |21,31(56,20 | 8,57 |18,22|16,28 | 10,88
B 6,96 | 82,96 | 1,06 | 5,81 |18,42| 3,67 | 5,65 |50,44| 3,10 | 4,93 | 60,30 |26,03|23,11|10,51|20,82|41,05| 7,43 | 7,33 | 70,55 | 64,55
C 0,68 | 6,35 | 3,27 |84,51| 1,20 | 1,22 |61,12(21,00|89,81 | 9,49 | 22,84 |48,04|16,53| 5,24 |23,51| 1,17 |18,96|70,69| 9,04 | 15,54
D 1,41 | 2,99 191,73 | 1,95 | 3,26 | 0,63 |25,71|16,85| 2,36 | 79,99 | 3,71 |12,95|34,27|11,84 (33,96 1,51 |64,78| 3,58 | 3,93 | 8,82
BRAK
oDPOWIEDZ| | 002 | 0.06 | 0,06 | 0,12 | 0,09 | 0,01 | 0,30 | 0,19 | 0,02 | 0,13 | 0,41 | 0,33 | 044 | 0,11 | 0,37 | 0,04 | 0,22 | 0,15 | 0,19 | 0,21
ODPOWIEDZ
NIEUSTALONA| 0:03 | 0,02 | 0,03 | 0,03 | 0,02 | 0,02 | 0,01 | 0,03 | 0,01 | 0,05 | 0,05 | 0,03 | 0,06 | 0,03 | 0,03 | 0,03 | 0,04 | 0,03 | 0,02 | 0,02
ODPOWIEDZ 90,91 | 82,96 | 91,73 | 84,51 | 77,01 | 94,45 | 61,12 |50,44 | 89,81 | 79,99 | 60,30 |48,04|34,27| 72,26 | 33,96 | 56,20 | 64,78 | 70,69 | 70,55 | 64,55
PRAWIDLOWA L) H) L) H) L) H) L) H) H) H) H) H) H) H) L) H) L) H) L) H)
LICZBA
UCZNIOW 19410
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Rozktad punktow w zadaniach otwartych

PUNKTY

ZADANIA
211 | 221 | 222 | 223 22 231 | 232 | 233 | 234 23 241 | 24.2 24 251 | 262 | 263 | 254 | 255 25
0 | 16893 | 5622 | 16536 | 14310 | 4917 | 7602 | 11985 | 23829 | 23356 | 7292 | 2568 | 11295 | 2283 | 1265 | 28678 | 15310 | 13632 | 15180 | 1027
1 122265 | 33536 | 22622 | 24848 | 7000 | 31556 | 27173 | 15329 | 15802 | 4811 | 36590 | 10513 | 9183 | 10877 | 10480 | 13003 | 9224 | 23978 | 3773
2 7717 7593 17350 | 10456 | 21224 10845 | 16302 3874
3 19524 7985 17236 | 5792 4253
4 11477 5137
5 5955
6 5684
7 4661
8 2800
9 1994
211 | 221 | 222 | 223 22 231 | 232 | 233 | 234 23 241 | 24.2 24 251 | 262 | 263 | 254 | 255 25
0 143,1% | 14,4% |42,2% | 36,5% | 12,6% | 19,4% | 30,6% | 60,9% | 59,6% | 18,6% | 6,6% |28,8% | 5,8% | 3.2% | 73,2% | 39,1% | 34,8% | 38,8% | 2,6%
1156,9% | 85,6% | 57,8% | 63,5% | 17,9% | 80,6% | 69,4% | 39,1% | 40,4% | 12,3% | 93,4% | 26,8% | 23,5% | 27,8% | 26,8% | 33,2% | 23,6% | 61,2% | 9,6%
2 19,7% 19,4% 44,3% | 26,7% | 54,2% 27,7% | 41,6% 9,9%
3 49,9% 20,4% 44,0% | 14,8% 10,9%
4 29,3% 13,1%
5 15,2%
6 14,5%
7 11,9%
8 7,2%
9 5,1%
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tatwosc¢ zadan i kryteridw wedtug wynikow ogdlnych w skali staninowe;j

WYNIK OGOLNY MIESCI SIE W STANINIE:
1 2 3 [123] 4 5 6 (456 7 8 9 | 789

0,4710,69]0,840,73]0,92]0,96]0,990,96]0,99|1,00|1,00]| 1,00
0,3210,530,70)0,58]0,83|0,91(0,95(0,90]0,98]0,99]1,00| 0,98
0,580,7810,86)0,79]0,92]0,96(0,98(0,95]0,99|1,00]1,00] 0,99
0,36]0,55|0,7210,600,84|0,92]0,96]0,91]0,99 (0,99 1,00 0,99
0,33|0,470,600,51]0,72]0,82|0,89(0,81]0,94|0,97 0,99 | 0,95
0,6710,84]0,92]0,85|0,95|0,97]0,98]0,97]0,99(1,00]1,00)0,99
0,2310,290,380,33]0,47|0,62(0,74(0,61]0,85]0,93]0,96 | 0,89
0,2710,3310,3710,34]0,39|0,46 (0,56 | 0,470,671 0,79] 0,90 | 0,74
0,45(0,7210,8410,74]0,92|0,96|0,98(0,95]0,99| 1,00 1,00 | 0,99
0,4110,580,680,60]0,75|0,81(0,86(0,81]0,90]|0,94]0,96 | 0,92
0,30]0,35|0,4110,37]0,49|0,59]0,71]0,60]0,81(0,88]0,95]0,85
0,20(0,25(0,30)0,26]0,36|0,45(0,56|0,45]0,69]0,83]0,92|0,77
0,16]0,22]0,240,22]0,28]0,320,380,33]0,48]0,59]0,76 | 0,56
0,3710,5110,61)0,54]0,70|0,74(0,80(0,75]0,85]0,88]0,93 | 0,87
0,1210,15/0,18]0,16]0,24|0,31(0,410,32]0,55]0,65]0,83 | 0,63
0,1410,160,25]0,20]0,39|0,58 (0,75 0,570,881 0,94 | 0,98 | 0,91
0,1310,1910,35]0,27]0,58|0,72(0,82(0,71]0,89] 0,94 0,96 | 0,92
0,3010,44]0,550,47|0,66|0,74]0,81]0,74]0,87(0,89]0,95]0,89
0,1910,30(0,480,37]0,64|0,77 (0,86 0,76 0,91 0,94 0,97 | 0,93
0,300,42]0,51(0,44]0,58]0,67|0,73|0,66]0,79]0,84)0,90]0,83
211)0,21(0,35|0,43|0,37]0,51| 0,58 | 0,64 | 0,57 ] 0,71 0,79 0,90 | 0,77
22.110,37(0,560,74)0,62]0,85|0,93(0,97(0,92]0,98|0,99]1,00| 0,99
22.2]0,04(0,1310,280,19]0,46|0,64 (0,78 (0,63]0,85]|0,92]0,96 | 0,89
22.3]0,05(0,1410,31]0,21]0,52|0,72|0,86 0,70 0,93 0,97 0,99 | 0,95
22 10,15|0,28 10,44 |0,34)0,61 (0,76 0,87 |0,75] 0,92 | 0,96 | 0,98 | 0,94
23.110,14(0,3310,59|0,44]0,82|0,93(0,97(0,91]0,99]1,00]1,00 | 1,00
23.210,04(0,1210,35]0,23]0,63|0,83(0,92(0,80]0,97]0,99]1,00| 0,98
23.3]0,00(0,02]0,07)0,04]0,21|0,38(0,56(0,38]0,71]0,83]0,92|0,78
23.410,00(0,0110,08]10,04]0,20|0,39(0,58(0,39]0,75]0,86]0,94 | 0,81
23 |0,05|0,12)0,27 | 0,19 0,47 | 0,63 | 0,76 | 0,62 | 0,86 | 0,92 | 0,96 | 0,89
24110,59(0,8110,89)0,81]0,94|0,97(0,99(0,97]1,00]1,00]1,00| 1,00
24.210,0710,19(0,35|0,26]0,49]0,62(0,73|0,61]0,80]0,87 (0,94 (0,85
24 10,2410,40)0,53|0,44)0,64(0,74|0,81|0,73|0,87|0,91 | 0,96 | 0,90
25110,30(0,4210,49)0,44]0,55|0,61(0,660,60]0,72]0,79]0,90|0,77
25.2]0,02(0,0410,08|0,06]0,14|0,21(0,32|0,22]0,44 0,66 0,87 | 0,58
25.3]0,04(0,1110,22)0,15]0,33|0,44 (0,56 0,44]0,68)0,82]0,91|0,76
25.410,060,15(0,28|0,20]0,41]0,55(0,69(0,55]0,81]0,90 0,96 | 0,86
255]0,08(0,190,370,26]0,51|0,65(0,79(0,65]0,88]0,94]0,98 | 0,91
25 |0,13|0,22 0,32 0,26 | 0,42 | 0,52 | 0,62 | 0,52 0,72 | 0,82 | 0,92 | 0,78
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Rozdziat 111

Wykonanie przez uczniow zadan sprawdzianu standardowego

Przypomnijmy, ze szczegétowe omoéOwienie wykonania przez uczniéw poszczegdlnych
zadan testu pt. Jasne jak stonce, wzbogacone wieloma przyktadami r6znorodnych rozwigzan
uczniowskich, wybranych sposrdd tysigcy prac z calego kraju (rozwiazan typowych,
nietypowych, poprawnych, btednych itp.), mozna znalez¢ w krajowym sprawozdaniu
pt. Osiqgnigcia uczniow konczqcych szkole podstawowq w roku 2008, w rozdziale VI.
Analiza wykonania zadan (str. 27-82). Opracowanie to, przygotowane przez ekspertow
Centralnej 1o$miu Okregowych Komisji Egzaminacyjnych, od 28 maja (dnia ogloszenia
wynikow sprawdzianu) jest dostgpne w Internecie, a pod koniec wakacji zostato przestane
do wszystkich szko6t podstawowych w Polsce.

W tym raporcie omoéwimy tylko wybrane zagadnienia zwiazane z poziomem wykonania
zadan przez ucznidw oraz poziomem ich osiagnig¢ w badanych obszarach umiejgtnosci.
Przypomnimy rowniez, z ktorymi zadaniami szdstoklasisci mieli najwigcej problemow.

1. Zrdéznicowanie latwosci zadan sprawdzianu

Latwo$¢ poszczegolnych zadan zestawu Jasne jak stonce jest zrdéznicowana. Jak co roku
w tescie najwigcej byto zadan umiarkowanie trudnych.

Latwosci zadan zestawu Jasne jak stonce

Wskaznik 0,00-0,19 | 0,20 - 0,49 0,50 — 0,69 0,70 — 0,89 0,90 — 1,00
latwoSci

Interpretacja bardzo . . bardzo
wskaznika tudne trudne umiarkowanie trudne latwe tatwe
Liczba zadan 0 3 10 8 4
Numery zadan - 12,13,15 | 7,8,11,16,17,20,21,22,23.25 | 2,4,5,10,14,18,19.24 | 1,3,6,9

Trzeba jednak zauwazy¢, ze wiele zadan/czynnosci tatwych dla przecigtnego
szostoklasisty okazalo si¢ trudnymi, a nawet bardzo trudnymi, dla uczniow, ktorych ogdlne
wyniki sytuuja si¢ w przedziatach wynikow niskich (pierwsze trzy staniny). Dla uczniow,
ktorych ogolne wyniki sa bardzo wysokie badz najwyzsze, wszystkie zadania testu byly
bardzo tatwe, a dla ucznidéw z wynikami najnizszymi — zadne zadanie nie byto tatwe.
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2. Wykonanie zadan w obszarach umieje¢tnosci

Przecigtny szostoklasista najwyzsze wyniki osiagat za czytanie (75% punktow mozliwych
do uzyskania), a najnizsze za pisanie (56%) 1 wykorzystywanie wiedzy w praktyce (57%).
Jednak w roznych przedziatach wynikow na skali staninowej wystepuja znaczne roznice
w poziomie osiagnie¢ uczniéw. Srednio dla co czwartego széstoklasisty prawie wszystkie
sprawdzane umiejgtnosci byly bardziej lub mniej trudne.

Zroznicowanie poziomu osiagnigc szostoklasistow na sprawdzianie 2008.

. oo , wyniki niskie wyniki Srednie wyniki wysokie
Przedzial wynikéw ogélnych: (styaniny 1.2.3) (}s]taniny 4.5.6.) (ystaniny 7y.8.9.)
Procent uczniow w okregu 26,1 49,3 24,6

Umiejetnosé Procent punktéw uzyskanych za wykonanie zadan sprawdzianu
Czytanie 57 77 90
Pisanie 32 56 80
Rozumowanie 40 73 89
Korzystanie z informacji 35 61 83
Wykorzystywanie wiedzy w praktyce 22 59 88
Ogolem 38 66 86

Uwaga: Szarym kolorem wyrozniono zadowalajqcy poziom osiqgniec uczniow w obszarach umiejetnosci (70% punktow lub wigcej).

Czytanie

Sredni wynik za czytanie jest wysoki i wynosi 7,5 punktu na 10 mozliwych do uzyskania
(75%). Wynik zerowy miato tylko 12 uczniow w okregu, wynik maksymalny — 4334 (ponad
11%). Najczgsciej uzyskiwanym wynikiem byto 8 punktow.

Wykonanie zadan sprawdzajacych czytanie — rozktad wynikow na skali staninowe;j
Sredni wynik (w procentach) za zadanie/czynno$¢

N | Sprawdzana czynno$¢ ucznia Maks. w kolejnych staninach
zadania liczba 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
(z numerem standardu) punktow.
Uczen: 0-11 | 12-15 | 16-20 | 21-24 | 25-28 | 29-31 | 32-34 | 35-36 | 37-40

przetwarza informacje zawarte w
tekscie popularnonaukowym (/.7)
whnioskuje na podstawie

2 | informacji zawartych w tekscie 1 32 1 53170 | 8 | 91 | 95 | 98 | 99 | 100
popularnonaukowym (1.1)
odczytuje informacjg z tekstu

1 47 | 69 | 84 | 92 | 96 | 99 | 99 | 100 | 100

3 1 |58 |78 |8 | 92|96 |98 | 99 |100] 100
popularnonaukowego (1.1)

5 1()]0r40)wnuje dane zapisane w tabeli 1 33147160l 7218 | 89 94| 97| 99

6 E’]df;ytuje dane zapisane w tabeli | o0 gq | 92 | 95 | 97 | 98 | 99 | 100 | 100

g | OZumMIC Przenoshy sens 1 |45 | 72|84 ] 92|96 |98 |99 |100] 100
powiedzenia (/.7)

10 E’]dcgy“”e sens (temat) wiersza 1 |41 | 58|68 |75 8 | 8 | 9 | 94 | 9

11 |rozpoznaje poréwnanie (/.2) 1 30 | 35| 41 | 49 | 59 | 71 | 81 | 88 | 95

12 | rozpoznaje cechy przenosni (/.2) 1 20 | 25 | 30 | 36 | 45 | 56 | 69 | 83 | 92

13 |rozumie z kontekstu znaczenie 1 |16 |22 24|28 |32|38]48]5 |76
uzytego w wierszu stowa (/1.1)

Ogolem za czytanie 10 39 | 54 | 64 | 72 | 77 | 83 | 88 | 92 | 96

Uwaga: Szarym kolorem wyrozniono zadania/czynnosci tatwe i bardzo tatwe (uczniowie uzyskali 70% punktow lub wiecej).
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Zadne z zadan sprawdzajacych czytanie nie byto latwe dla wszystkich szdstoklasistow.
Dla uczniéw, ktoérych wynik sytuuje si¢ w staninie 1., wszystkie zadania byly trudne,
dla ucznidow ze stanina 9. — wszystkie tatwe.

Najnizsze wyniki z czytania uzyskali uczniowie za zadanie 13. ($rednio 37% punktow
mozliwych do uzyskania). Byto ono tatwe tylko dla ucznidow z najwyzszymi wynikami (stanin
9.).

W tym najtrudniejszym zadaniu pytano o znaczenie stowa wieche¢ uzytego w ostatniej
zwrotce wiersza: az je (niebo) brzoza rano wiechciem lisci przetrze. Nawet gdyby uczniowie
nie rozumieli poetyckiego, metaforycznego opisu i odczytywali tekst tylko na poziomie
dostownym, mozna byto odczyta¢ znaczenie tego stowa z kontekstu sytuacji zobrazowane;j
w wierszu. Tymczasem wielu z nich prawdopodobnie nie rozumiato nawet tego, ze ,,brzoza
co$ czyms§ przeciera”, bo czy mozna co$ przetrze¢ stosem lub stertq lisci? A takich btednych
odpowiedzi udzielano najcze$ciej, kojarzac najprawdopodobniej wiechec lisci ze znanymi
sobie spoza wiersza jesiennymi czynno$ciami porzadkowymi: grabienie, zamiatanie lisci,
gromadzenie ich w stertach (stosach) i nie rozpatrujac szukanego znaczenia w kontekscie
tekstu, w ktérym stowo zostato uzyte.

Pisanie
Sredni wynik za pisanie wynosi 5,6 punktu na 10 mozliwych do uzyskania (56%). Wynik
zerowy mialo 425 wucznidw, wynik maksymalny — 1980 (ponad 5%). Najczgsciej

uzyskiwanym wynikiem byto 6 punktow.

Wykonanie zadan sprawdzajacych pisanie — rozktad wynikéw na skali staninowej

Sredni wynik (W procentach) za zadanie/czynno$¢
x| Badana czynno$é ucznia poores w kolejnych staninach
zadania (Z numerem standardu) punktéw 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
Uczen: 0-11 1215 | 1620 | 21-24 | 2528 | 2931 | 32-34 | 35-36 | 37-40
24 | L pisze komunikatywna notatke 1 59 | 81 | 8 | 94 | 97 | 99 | 100 | 100 | 100
zgodnie z tematem (2.1)
L. pisze na temat i rozwija tre$¢
wypracowania (2./) | 3 _______ 30 ______ 42 _____ ‘f 9 55 _____ 6 1 _____ _6_6_ _____ 7 27 9 90
II. dobiera celowo $rodki
Jtzzykowe(H)1 2 _______ 4 8 14 _____ 2 1 _____ 32 _____ 4 466 87
25 | 11 pisze poprawnic pod 2 4 |11 | 2|33 | 44| 56|68 | 8 | o1
| wzgledem jezykowym (2.3) |\ T | | | T P L b T
1V. pisze poprawnie pod
| wegledem ortograficenym* 2.3) | 2 | O | 15 ] 28 | 41 ] 35 ] 09 | 8L 80 ] 86 |
V. pisze poprawnie pod
wzgledem interpunkcyjnym*(2.3) ! 8 19 37 > 65 7 88 4 8
Ogolem za pisanie 10 18 28 38 47 56 66 74 84 93

Uwaga: Szarym kolorem wyrdzniono zadania/czynnosci tatwe i bardzo tatwe (uczniowie uzyskali 70% punktow lub wiecej).

Tylko napisanie notatki na podany temat (prognoza pogody dla Polski na jutro) bylo
dla wigkszosci uczniow tatwe. Poziom opanowania innych umiejetnosci zwiazanych
z napisaniem wypracowania na zadany temat, a wigc z tworzeniem i zapisem wtasnego tekstu,
nie jest zadawalajacy. Ponad 70% punktow za wigkszos$¢ sprawdzanych w pisaniu czynnosci
uzyskali tylko uczniowie z wysokimi wynikami og6lnymi.

Najstabsza strong uczniowskich wypowiedzi byt ich jezyk 1 styl (kryteria 25-I1, 25-I1I).
Zaledwie co trzecia praca wyrozniata si¢ bogatym slownictwem i byla napisana w zywym,
barwnym stylu. Dominowato przecigtne, czg¢sto potoczne i1 ubogie slownictwo. Nagminnie
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uczniowie naduzywali zaimkéw, w ich pracach wystgpowaty liczne powtorzenia wyrazéw
1 catych konstrukcji zdaniowych. Duzo bylo btedoéw fleksyjnych i1 sktadniowych. Wielu
szostoklasistow miato problemy z wyznaczaniem granicy zdania. Podobnie niskie wyniki
za sprawno$¢ jezykowa powtarzaja si¢ co roku.

Rozumowanie
Sredni wynik za rozumowanie wynosi 5,5 punktu na 8 mozliwych do uzyskania (68%).
Maksymalny wynik uzyskat srednio co 6smy uczen (12%), natomiast wynik zerowy — tylko

jeden na 125 zdajacych (niecaly 1%). Najczgséciej uzyskiwanym wynikiem byto 7 punktow.

Wykonanie zadan sprawdzajacych rozumowanie — rozktad wynikéw na skali staninowe;j

Sredni wynik (w procentach) za zadanie/czynnosé

~r | Sprawdzana czynno$¢ ucznia Thaks. w kolejnych staninach
zadania (2 numerem standardu) punktow |1 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
Uczen: 0-11 | 12-15 | 16-20 | 2124 | 2528 | 29-31 | 32-34 | 3536 | 37-40
4 | okresla wieki (3.1) 1 36 | S5 | 72 | 84 [ 92 | 96 | 99 | 99 | 100
15 | poréwnuje roznicg liczb (3.6) 1 12 15 18 24 31 41 55 65 83

zwigksza liczbg o odpowiednia

wielokrotnosé innej liczby (3.7) |+ | 12 | 30 | 48 | 64 | 77| 86 1 91| 94 | 97

19

rozumie zalezno$¢ migdzy

20 | kierunkiem cienia a pora dnia 1 30 | 42 | 51 58 1 67 | 73 | 79 | 8 | 90
(3.6
rozpoznaje porg roku na

21 |podstawie obserwacji pozornej 1 21 35 43 51 58 64 71 79 | 90

drogi Stonca na niebie (3.6)

I. ustala sposob obliczenia

22 | dlugosci cienia (krotno$¢ danej 1 37 56 74 85 93 97 98 99 | 100
wielkosci) (3.8)
I. ustala sposob obliczenia kosztu
zakupu na podstawie ceny 1 14 33 59 82 93 97 99 | 100 | 100

23 | jednostkowej (3.8)

I1. ustala sposéb wyznaczenia
reszty (3.8)

Ogolem za rozumowanie 10 22 35 50 64 74 81 86 90 95

Uwaga: Szarym kolorem wyrozniono zadania/czynnosci latwe i bardzo tatwe (uczniowie uzyskali 70% punktow lub wigcej).

Nie sprawito uczniom klopotu zadanie 4. Umiejgtno$¢ umieszczania dat w przedziatach
czasowych okazala si¢ tatwa juz dla uczniéw z 3. stanina (z przedziatu wynikéw niskich).
Podobnie dobrze uczniowie radzili sobie z zapisaniem metody prowadzacej do poprawnego
rozwigzania zadania 22. Tylko 14% szostoklasistow nie potrafilo zapisa¢ za pomoca symboli
matematycznych sformutowania ,,2,5 razy dhluzszy”. Najczgstszym bledem bylo mylenie
poréwnywania ilorazowego z roznicowym i w efekcie dodawanie podanych w zadaniu liczb,
zamiast ich pomnozenia.

Ustalenie metody rozwiazania drugiego zadania matematycznego (zadanie 23.) dla
wigkszosci szostoklasistow bylo tatwe, a trudno$¢ sprawito tylko uczniom z niskimi
wynikami ogélnymi. Jednak z rozktadu punktow za wykonanie tego zadania wynika, ze az co
piaty uczen nie potrafit zapisa¢ dziatania prowadzacego do obliczenia kosztu zakupu 16
soczkéw w cenie jednostkowej 0,89 zl, a co 6smy ograniczyt swoje rozwiazanie wylacznie
do zapisania dziatania 16-0,89. Sposdb wyznaczenia reszty pozostalej po zakupie soczkow
poprawnie ustalito 1 zapisalo 86% sposrod tych, ktorzy przyjeli prawidtowa metode obliczenia
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kosztu. Jednak do tego etapu dotarto niewielu uczniow z niskimi wynikami za sprawdzian,
chociaz obliczenia pieni¢zne towarzysza im juz od pierwszych lat nauki w szkole.

Podobnie dzieje si¢ z planowaniem i wykonywaniem obliczen zwiazanych z czasem,
Najtrudniejszym zadaniem w calym teScie okazato si¢ zadanie 15. Uczniowie mieli
prawdopodobnie problemy z ustaleniem najprostszej metody rozwiazania tego zadania:
nalezato zauwazy¢, ze 1 marca Stonce wschodzi prawie o godzing wczesniej niz 1 lutego,
a zachodzi prawie o godzing pdzniej. Wtedy, bez zadnych obliczen, tatwo bylo oszacowaé
wynik 1 wybra¢ wlasciwy przedzial czasowy. Jednak uczniowie najprawdopodobniej czgsciej
wybierali inna metodg: obliczali dlugo$¢ trwania kazdego dnia, a potem obliczali réznice
migdzy czasem ich trwania. To oczywiscie tez poprawna, ale bardzo czasochtonna metoda.

W obliczeniach uczniowie najprawdopodobniej czesciej mylili si¢ w rachunkach albo
zakladali, Zze godzina ma 100 minut. W rezultacie poréwnanie czasu trwania dwoch dni
okazato si¢ tatwe jedynie dla uczniow, ktorzy uzyskali wynik najwyzszy (z 9. stanina).

Korzystanie 7 informacji

Sredni wynik za korzystanie z informacji to 2,4 punktu na 4 punkty mozliwe do uzyskania
(59%). 2587 ucznidbw w okregu (prawie 7%) miato wynik zerowy, a 7797 (prawie 20%)
— wynik maksymalny. Najczg$ciej uzyskiwanym wynikiem byly 3 punkty.

Wykonanie zadan sprawdzajacych korzystanie z informacji — rozktad wynikow na skali
staninowej

Sredni wynik (w procentach) za zadanie/czynnosé

Ne | Sprawdzana czynno$¢ ucznia haks. w kolejnych staninach
zadania mktow | Lt 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
(z numerem standardu) punktow
Uczei: 0-11 | 12-15 | 16-20 | 2124 | 2528 | 29-31 | 3234 | 3536 | 37-40
wyjasnia znaczenie uzytego w
g |?daniu wyrazu na podstawic 1 | 27|33 [37 |39 |46 |56 | 67| 79 | 9
artykutu hastowego ze stownika
(4.1)
14 | Wskazuje stownik wyjasniajacy 1 | 37|51 |61 | 70| 74 | 8 | 8 | 88 | 93
znaczenie wyrazu (4.1)
24 | 1L korzysta z informacji 2 7 | 19|35 |4 | 62| 73 | 8 | 87 | %4
zawartych na mapie pogody (4.7)
Ogolem za korzystanie 7 informacji 4 20 30 42 52 61 70 78 85 93

Uwaga: Szarym kolorem wyrozniono zadania/czynnosci tatwe i bardzo tatwe (uczniowie uzyskali 70% punktow lub wiecej).

Najtatwiejsze w korzystaniu z informacji byto dla uczniow zadanie 14. (ponad
70%punktéw mozliwych do uzyskania). Poniewaz tego typu zadania powtarzaja si¢ co roku,
sadzi¢ nalezy, ze uczniowie maja dobrze wy¢wiczong umiejgtnos$¢ rozpoznawania stownikéw
ze wzgledu na ich zawarto$¢ 1 przeznaczenie. Jednak znacznie nizsze wyniki za zadanie 8.
pokazuja, ze tylko co drugi szdstoklasista potrafit korzysta¢ z informacji podanych w artykule
hastowym stownika. Czyzby uczniowie nie mieli wprawy w praktycznym korzystaniu
ze stownikoéw, a na lekcjach poznawali je tylko teoretycznie?

Sporo probleméw mieli uczniowie z prognozowaniem pogody dla Polski na podstawie
mapy. Nawet jesli potrafili okres§li¢ pogodg i poprawnie odczytywali symbole na mapie
(stonce, zachmurzenie, opady deszczu), czgsto nie potrafili ich umiejscowié, okresli¢ regionu
Polski, w ktorym dane warunki pogodowe wystapia. Zdarzato si¢ tez, ze zamiast, zgodnie
z poleceniem, pisa¢ notatk¢ o pogodzie na podstawie mapy, konfabulowali, podajac rdézne
informacje pogodowe, ktérych na mapie nie byto i ktére z niej nie wynikaty.
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Dla uczniéw z niskimi wynikami ze sprawdzianu zadne zadanie sprawdzajace korzystanie
z informacji nie byto tatwe, a korzystanie z mapy pogody okazato si¢ dla wigkszosci z nich
bardzo trudne.

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

Sredni wynik za wykorzystywanie wiedzy w praktyce wynosi 4,5 punktu na 8 mozliwych
do uzyskania (57%). Maksymalny wynik uzyskat $rednio co 6smy uczen (12%), natomiast
wynik zerowy - jeden na 20 zdajacych (5%). Najczgsciej uzyskiwanym wynikiem byto
7 punktow.

Wykonanie zadan sprawdzajacych wykorzystywanie wiedzy w praktyce — rozktad wynikéw na skali
staninowej

Sredni wynik (w procentach) za zadanie/czynnosé

Nr Sprawdzana czynno$¢ ucznia Maks. w kolejnych staninach
zadania .
(Z numerem standardu) punktéw 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
Uczeii: 0-11 | 12-15 | 1620 | 21-24 | 2528 | 29-31 | 32-34 | 35-36 | 37-40
oblicza czas trwania zjawiska
7 J 1 23 29 38 47 62 74 85 93 96

(5.3)

16 | oblicza wielokrotno$¢ liczby (5.5) 1 14 16 | 25 39 58 75 88 94 | 98

wykonuje obliczenia na liczbach

17 | catkowitych i utamkach 1 13 19 35 58 72 82 8 | 94 | 96
zwyktych (5.5)

18 oblicza kosgt na podstawie ceny i | 30 | a4 55 66 | 74 31 37 39 | 95
czasu wynajmu (5.3)
II. oblicza dlugos¢ cienia (5.3) 1 4 13 | 28 | 46 | 64 | 78 | 8 | 92 | 96

22| TIL postugyje sic jednostkami 1 5 114 |31 |52 728 | 93] 97 | 99
dlugodci (5.3)
II1. wyznacza resztg (5.3) 1 0 2 7 21 38 56 71 83 92

23 |IV. okresla, ile razy jedna
wielko$¢ miesci sig w drugiej 1 0 1 8 20 | 39 | 58 | 75 | 86 | %4
(5.5

Ogolem za wykorzystywanie wiedzy w

praktyce

Uwaga: Szarym kolorem wyrozniono zadania/czynnosci tatwe i bardzo tatwe (uczniowie uzyskali 70% punktow lub wigcej).

Zadania sprawdzajace wykorzystywanie wiedzy w praktyce okazaly si¢ tatwymi oraz
bardzo tatwymi dla dzieci, ktorych wyniki mieszcza si¢ w przedziatach wynikow wysokich.
Dla uczniéow z najnizszymi wynikami ogdlnymi zadania te byly trudne a nawet bardzo trudne.
Jedynie zadanie 18., w ktorym nalezalo obliczy¢ koszt wypozyczenia kajaka (na podstawie
ceny 1 czasu wynajmu), okazato si¢ nieco tatwiejsze.

Dla dzieci, ktorych wyniki mieszcza si¢ w przedziatach wynikéw niskich (szczegolnie
w 1. 1 2. staninie) najtrudniejsze byly zadania otwarte. Za niektore kryteria w ogole nie
uzyskiwaly punktow (0% !). Na uwage zastuguje fakt, ze otwarte zadanie 22., ktore
wymagato wykonania jednej operacji arytmetycznej (mnozenia) oraz zamiany jednostek
dlugosci z centymetrow na metry, zostato w pelni rozwiazane przez potowg szostoklasistow.
Nie podjeto proby jego rozwigzania badz catkowicie zle je rozwiazalo prawie co dsme
dziecko. Drugie otwarte zadanie 23. byto bardziej zlozone - wymagato od dzieci wykonania
kilku operacji arytmetycznych na liczbach wymiernych. Jednoczesnie bylo ono blizsze
dzieciecym codziennym dos$wiadczeniom - dotyczylo obliczen pienigznych. Wypadto ono
znacznie gorzej niz zadanie 22. - niespetna 30% ucznidow przedstawito w pelni poprawne jego
rozwiazanie, a zerowy wynik uzyskalo $rednio co piate dziecko. Przyczyna takiego stanu
rzeczy mogto by¢ gubienie si¢ w wigkszej liczbie danych oraz konieczno$¢ korzystania
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ztresci zadania oraz danych ztabeli. Dla wielu bariera bylo z pewnoscia skuteczne
stosowanie algorytmow dziatan pisemnych, wielu mylito si¢ w prostych rachunkach. Bieglos¢
rachunkowa jest stabg strong niemal co drugiego szo6stoklasisty.

3. Problemy, ktorych mozna unikng¢

Zazwyczaj niskie wyniki ucznia za zadanie wiaza si¢ z niskim poziomem opanowania
przez niego sprawdzanych umiejetnosci. Obserwujemy jednak wiele sytuacji, w ktorych
problemy z rozwiazaniem zadania, a pdzniej z jego ocena powstaja niejako ,,na zyczenie”
samego ucznia, chociaz najczg$ciej bez udzialu jego $wiadomosci. Pokazujemy kilka
przyktadow najczesciej wystgpujacych problemow, ktoérych na pewno mozna by uniknac,
gdyby szdstoklasista byt §wiadomy ich mozliwych konsekwencji.

Brak refleksji nad realnoscia otrzymanego wyniku

Zdarzaja si¢ odpowiedzi, ktoére na pierwszy rzut oka powinny budzi¢ w autorze
watpliwosci. Rozwiazujacym czgsto brakuje momentu refleksji nad realnoscia i sensownoscia
otrzymanego wyniku. By¢ moze ta refleksja i analiza wlasnego rozwiazania pozwolityby
skorygowac¢ niedociagnigcia i btedy, co doprowadzitoby ucznia do wtasciwego wyniku.

Przyklady rozwiqzan 7 nierealnymi wynikami

22, W pewnym momencie cien Agaty byt 2,5 razy diuzszy niz jej wysoko$é. Jaka
diugos¢ miat jej cien, jesli Agata ma 164 cm wzrostu? Diugo$é cienia wyraz
w metrach.

Zapisz obliczenia.

Y 4Ocrt = 41000m

Odpowiedz: Cienn Agaty miat Q/ICDOm diugosci.

22, W pewnym momencie ciefl Agaty byt 2,5 razy diuZzszy niz jej wysokosc. Jakg
diugo$¢ miat jej cien, jesli Agata ma 164 cm wzrostu? Dilugosé cienia wyraz
w metrach. ‘

Zapisz obliczenia.
e 5= 02 15 §4bon= E4b000

._"}l{ @‘1

Odpowiedz: Cien Agaty miat L%(m m dtugosci.
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Niestaranny zapis rozwigzania zadania zwiagzanego z obliczeniami

Chaos panujacy w zapisie obliczen jest problemem nie tylko dla egzaminatora usitujacego
odtworzy¢ tok myslenia ucznia. Czasami chaotyczny zapis sprawia, ze sami uczniowie,
tworcy tego bataganu, ,,gubia si¢” we wlasnych obliczeniach i w konsekwencji popetniaja
bledy.

Przyklady niestarannie, chaotycznie zapisanych rozwiqzan

23. Podezas wycieczki w upalny dzieh dzieci przeznaczyly na napoje 42 zh Kupily
16 kartonikéw soku jablkowego. lle najwigce] butelek wody mogly kupic dzieg]
za reszie pieniedzy?

Cennik do zadania 23.
| Nap6) Cena jednostkowa
sok jablkowy 0,89 zi / kartonik
woda minaralna 1,60 zi f butelka

Zapisz obliczenia.

ajwigj gﬁ badetel.. mCde Josneral Hﬁj

160172150, e " _%%4%%

23. Podozas wycieczki w upalny dzien dzieci przeznaczyly na napoje 42 2zt Kupily
16 kartonikéw soku jablkowego. lle najwicce] butelek wody mogly kupié dzieci

za reszte pieniedzy? 15
by At Cannik do zadania 23 ::.-11'%
oy A gihe 0] Mapd] Cena jednostkowa 56
b T sokjabtkowy 0,88 zt/ kartonik / 4 (1[:1
woda mineralna | 1,60 zt/ butelka |3 5 '
Zapisz obliczenia. '*LQT
"3‘3“&
*, dane,: Ulad - P\Emf;{;‘b& dga | A€ - ka\rh&ma buply Drec 3
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Czasochlonno$¢ wybranych metod rozwigzania zadania

Wsrod wielu drog, ktorymi dzieci daza do rozwiazania zadania, bywaja drogi bardzo krete
i zawite. Cho¢ prowadza do celu, to sa niejednokrotnie bardzo czasochtonne i uczniowie maja
mniej czasu na realizacj¢ pozostatych zadan sprawdzianu.

Przyklady zawilych i czasochtonnych rozwiqzan

23. Podczas wycieczki w upalny dzien dzleci przeznaczyty na napoje 42 zi. Kupily
16 kartonikéw soku jabtkowego. lle najwiece] butelek wody mogly kupié dzieci

za reszte pieniedzy?
Cennik do zadania 23.
| MNapd] Cena jednostkowa

sok jabtkowy 0,89 zt ! kartonlk
woda mineralna 1,60 =t/ butalka

Zi ﬂ,ﬂfsg obliczenia.

Lm0

W zawitych obliczeniach czastkowych latwiej popeli¢ drobne pomytki, co moze
skutkowa¢ obnizeniem wyniku za kryterium poprawnosci rachunkowej, jak w przyktadzie
ponize;j.

23. Podczas wycieczki w upalny dzien dzieci przeznaczyly na napaje 42 zt Kupity

16 kartonikow soku jablkowego. lle najwigce] butelek wody mogly kupi dziec
za reszle pieniedzy?

Cennik do zadania 23, i
Mapaj Cena jednostkowa r"[ 6
sok jabikowy 0,89 zi / kartonik ________i, ?
woda mineralna | 1,60 zt/ butelka AL S b
Zapisz obliczenia, ___n{..
Al by, 22 m.aﬁ 53. ﬂ.q 51[ BN ST Y 4 ST 14 117
ALl - gaqr- saur 89qv 7;;‘ f9an - ;3 E
LB:L[E W 5
3 ib;“:? -"5-1%.5: ,’f&ﬂ' _.aqrnr 5 ‘Q% ; ﬂﬁ‘g EG
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Za krotkie rozwinigcie wypowiedzi pisemnej

Zeby oceni¢ poprawno$¢ jezykowa, ortograficzna i interpunkcyjna w wypowiedzi
pisemnej, egzaminator musi dysponowaé wystarczajaca probka tekstu ucznia. Jesli tekst jest
krétszy niz ustalona minimalna dlugo$¢ pracy, kryteria poprawnos$ciowe nie sa oceniane
1uczen nie otrzymuje za nie punktoOw, co znacznie obniza jego wynik za pisanie (w tym roku
nawet o 5 punktéw).

Przykilad pracy na temat, ale za krotko rozwinietej

25. Jedyne pod sfoncem! Napisz o miejscu, ktdre jest dla ciebie wyjatkowe. Wyjasnij,
dlaczego.

Twoje wypracowanie powinno zaja¢ co najmniej polowg wyznaczonego miejsca.

e o
%M*“w& ‘{””W

f(wf-ew‘m_,_;ﬁc(

-CAaase.. Z. 4
W—(j/!ﬂ ;19\61‘1 A f}?..eAh

ik W/sak/m,,,_’? ______ ‘__,_UW L«

Sa uczniowie, ktorzy nie potrafia samodzielnie tworzy¢ dhuzszych tekstow na zadany
temat, ale sa tez tacy, ktorzy cho¢ pisza niezle 1 nie maja problemdéw z rozwinigciem tematu,
pisza najmniej, ile mozna, niebezpiecznie ,,balansujac” na granicy wyznaczonego minimum.
Zdarza si¢ nawet, ze numeruja linie 1 z gory wyznaczaja sobie granicg: ,.tyle 1 ani stowa
wigcej”.

Watpliwosci co do spetnienia kryterium wymaganej dlugo$ci wypracowania pojawiaja
sig, gdy uczen duzo skresla w tekscie, a niewiele w zamian dopisuje. Watpliwosci budzi
rowniez dlugos¢ pracy zapisanej tak szeroko, ze w linii mieszcza si¢ zaledwie 2-3 wyrazy.

Naprawdg lepiej 1 bezpieczniej, by kazdy uczen rozwinal temat najszerzej, jak potrafi, i by
napisat wigcej niz wymagane minimum.
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Przykiad pracy, ktorej dtugosé budzi watpliwosci (11 linii tekstu, ale tylko 33 wyrazy samodzielne!)

25. Jedyne pod sforicem! Napisz o miejscu, ktére jest dla ciebie wyjatkowe. Wyjasnij,
dlaczego.

Twoje wypracowanie powinno zajg¢ co najmniej polowe wyznaczonego miejsca.

D, mnle;"'"“"“"“““"‘"'fﬁf"r{“-;;‘”"'&dfffffffff

olosee.mn. . SRAE.. QY. Lom...
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A MAAACH A2 L. ‘:vgyecd/a.@not
,,‘d\wuh% N@fbchecbmu% OLC{)(,Q,,Q_\}.) bugnm
G2 DN OPAREACACL T )
Dq-u,% Xk m\,qssc,e ,,,,,, L. .
...Lrbbr\uﬁ,b@,...“i}e{uae, Sckecg.. oot
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Niedokladne czytanie polecen i danych do zadania

Wiele popetionych przez ucznidow btedéw wynika z niedoktadnego czytania polecen.
Przyktadem moga by¢ niektére rozwiazania zadania 24. W zadaniu nalezalo notatke
0 pogodzie napisa¢ na podstawie zalaczonej mapki. Tymczasem wielu uczniow pomijato te
dyspozycje, piszac prognozy wymyslone albo — co zdarzato si¢ jeszcze czeScie] —
,ubarwiajac” prognoz¢ oparta na mapie informacjami spoza niej. Niestety zapominali przy
tym, ze np. bezchmurne niebo i stoneczna pogoda nie sa rownoznaczne z wysoka temperatura
powietrza.

Przykilad notatki zawierajqcej informacje spoza mapy

24. Na podstawie mapy napisz kilkuzdaniowa notatke o przewidywanej pogodzie dla
Polski na jutro.

-y , ..c!(c.t.ob..mwﬂxm..x,___m, Homurath,..,
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Obnizeniem oceny skutkuje tez niedoktadne, pospieszne czytanie zadan matematycznych
1 przyjecie innych danych niz podaje tres¢ zadania. Nawet jesli tok mys$lenia ucznia jest
poprawny, to przeciez nie oblicza on tego, co zatozono, ze mial obliczy¢, tylko co$ innego
(np. dlugos¢ cienia kogo$ o innym wzroscie, koszt zakupu soku w innej cenie lub koszt
zakupu innej liczby sokow niz podano w zadaniu).

Przyktad rozwiqzania, w ktorym uczen przyjqf inne dane

23. Podczas wycieczki w upalny dzien dzieci przeznaczyly na napoje 42 zi. Kupily
16 kartonikéw soku jabtkowego. lle najwigcej butelek wody mogly kupi¢ dzieci
za reszte pieniedzy?

Cennik do zadania 23.

Napdj Cena jednostkowa
sok jabtkowy 0,89 zl / kartonik
woda mineraina 1,60 zt / butelka

Zapisz obliczenia.
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Rozdzial IV

Wyniki sprawdzianow niestandardowych

Na sprawdzianie 2008 zestawy niestandardowe, przeznaczone dla dzieci z dysfunkcjami
wzroku (S-4, S-5, S-6), stuchu (S-7) oraz z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim
(S-8), rozwiazywato tacznie 767 ucznidéw w okreggu (niecale 2% populacji tegorocznych
szostoklasistow).

Poniewaz liczebnos$¢ grup rozwiazujacych poszczegdlne zestawy niestandardowe jest tak
mala, ze jakiekolwiek analizy statystyczne wynikéw sa tutaj niemozliwe, a uogdlnione
wnioskowanie o osiagnigciach tych wuczniow byloby nieuprawnione, w niniejszym
sprawozdaniu przedstawiamy jedynie rozklady wynikow uczniéw w okregu na skali
staninowe;j.

Centralna Komisja Egzaminacyjna, dysponujac wynikami wszystkich uczniéw w kraju,
ustalita dla kazdego sprawdzianu niestandardowego dziewig¢ przedziatéw wynikéw dla
standardowej, znormalizowanej skali staninowej. Ustalenie, jaki procent wynikow uczniow
z naszego okrggu miesci si¢ w poszczegolnych przedziatach tej skali, pozwala poréwnac
rozktad okrggowy z krajowym oraz okresli¢ pozycje wyniku ucznia z dang dysfunkcja
wzgledem innych wynikow uzyskanych na sprawdzianie przez uczniow tej samej populacji.

Zainteresowanych szerszym omowieniem wykonania zestawdéw niestandardowych
odsytamy do sprawozdania krajowego, w ktérym wnioski wynikaja z analiz wynikéw grup
znacznie liczniejszych, bo catych populacji krajowych ucznidw z poszczegdlnymi
dysfunkcjami.

Jednak, biorac pod uwage indywidualny charakter kazdej dysfunkcji, nalezy przyjac,
ze wyniki uczniéw rozwiazujacych zestawy niestandardowe najlepiej zinterpretuja ich
nauczyciele, znajacy wszystkie konteksty ksztatcenia tych dzieci.

1. Wyniki uczniow slabo widzacych i niewidomych (zestawy S-4, 5, 6)

Do sprawdzianu w roku 2008 przystapito w naszym okrggu 70 ucznidw stabo widzacych
i niewidomych. Rozwiazywali oni zestawy Jasne jak stonce w formie dostosowanej
(powigkszona czcionka 16 pkt — zestaw S-4 1 czcionka 24 pkt — zestaw S-5, druk w brajlu —
zestaw S-6).

Zadania zestawOw dostosowanych do potrzeb uczniow z dysfunkcjami wzroku
sprawdzaly te same umiejetnosci co zadania testu standardowego 1 okazatly si¢ dla wigkszosci
dos¢ trudne.

Procentowy rozktad wynikéw uczniow stabo widzacych i niewidomych (S-4, S-5, S-6)
w przedziatach skali staninowe;j

Numer stanina 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
. . o bardzo L nizej . . wyzej .| bardzo L
Nazwa stanina/wyniku najnizszy | - o niski éredni Sredni éredni wysoki wysoki najwyzszy
Przedzial punktowy 0-7 8-10 11-14 15-19 20-25 26-29 30-33 34-36 37-40
Procent kraj 3,3 7,5 12,6 16,9 19,9 15,3 14,1 6,6 3,8
uczniéw okreg 71 | 129 | 143 | 129 | 157 | 171 | 114 | 71 14

W naszym okrggu byto znacznie wigcej niz w kraju wynikow niskich (stanin 1., 2. 1 3.),
a mniej niz w kraju wynikow $rednich (stanin 4., 5. 1 6.)i wysokich (stanin 7., 8.1 9.). Tylko
jeden uczen otrzymal wynik najwyzszy.
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2. Wyniki uczniow stabo styszacych i niesltyszacych (zestaw S-7)

Do sprawdzianu w roku 2008 przystapito w naszym okregu 65 uczniéw stabo styszacych
i niestyszacych. Rozwiazywali oni réwniez test Jasne jak stonce , ale w formie dostosowane;j

do mozliwosci dzieci z dysfunkcja stuchu (zestaw S-7).

W naszym okrggu bylo wigcej niz w kraju uczniéw z wynikami wysokimi (stanin 7., 8.
19.), anieco mniej niz w kraju byto wynikoéw niskich (stanin 1., 2. i 3.) i $rednich (stanin 4.,

5.16.).

Procentowy rozktad wynikow ucznidow stabo styszacych 1 niestyszacych (S-7) w przedzialach

skali staninowej

Numer stanina 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
. . o bardzo o nizej , . wyzej .| bardzo -
Nazwa stanina/wyniku najnizszy | - o niski éredni Sredni redni wysoki wysoki najwyzszy
Przedzial punktowy 0-11 12-16 17-21 22-26 27-30 31-33 34-35 36-37 38-40
Procent kraj 4,4 7,3 11,8 18,5 19,4 15,1 9,9 7,9 57
uczniow okreg 6.2 6,2 9.2 24,6 18,5 7.7 15,4 92 7,7

3. Wyniki uczniow z uposledzeniem w stopniu lekkim (zestaw S-8)

Do sprawdzianu w roku 2007 przystapito w naszym okrggu 632 uczniéw z uposledzeniem
w stopniu lekkim. Rozwiazywali oni test O chlebie, specjalnie dla nich przygotowany,
w ktoérym najwigcej zadan sprawdzato umiejetnos¢ wykorzystywania wiedzy w praktyce.

Procentowy rozklad wynikdw uczniow z uposledzeniem w

w przedziatach skali staninowej

stopniu lekkim (S-8)

Numer stanina 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
. . o bardzo L nizej . . wyzej .| bardzo L
Nazwa stanina/wyniku najnizszy | - .o niski éredni Sredni $redni wysoki wysoki najwyzszy
Przedzial punktowy 0-11 12-16 17-21 22-26 27-30 31-33 34-35 36-37 38-40
Procent kraj 4,4 7,3 11,8 18,5 19,4 15,1 9,9 7,9 57
uczniow okreg 6,0 89 | 131 | 190 | 198 | 108 | 93 7,4 5,7

W naszym okrggu byto wigcej niz w kraju wynikéw niskich (stanin 1., 2. 1 3.), a mniej niz
w kraju wynikéw $rednich (stanin 4., 5. i 6.). Liczby wynikéw wysokich (stanin 7., 8.1 9.)
w okregu sa zblizone do krajowych.
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Rozdzial V

Whioski i rekomendacje

Na podstawie wnioskéw z analizy wykonania przez széstoklasistow zadan sprawdzianu
rekomendujemy Dyrektorom szkét podstawowych i1 Nauczycielom wzmozenie dziatan
dydaktycznych w zakresie ksztalcenia tych umiejgtnosci, ktére ciagle sprawiaja uczniom
trudnosci, a sa niezwykle wazne zarowno w zyciu, jak i w dalszej nauce.

Za szczegblnie istotne uwazamy skuteczne oddziatywania dydaktyczne w nastgpujacych
obszarach:

Czytanie 1 analizowanie polecen 1 tresci zadan, formutowanie odpowiedzi na zadane
pytania.

Czytanie ze zrozumieniem tekstow literackich, popularnonaukowych, publicystycznych,
informacyjnych, uzytkowych itd. oraz odczytywanie danych z tabel, map, planow,
diagraméw, wykresow. Umiejgtno$¢ korzystania z informacji w nich zawartych.
Wdrazanie uczniow do praktycznego korzystania ze stownikow, encyklopedii, Internetu
itp.

Usprawnianie procesOw myslowych dziecka oraz doskonalenie uczniowskich
umiejetnosci  rozumowania (np. rozroznianie ogoélu 1 szczegélu, analogii
1 przeciwienstw, wigzanie przyczyny 1 skutku, poréwnywanie, argumentowanie,
analizowanie, syntetyzowanie, wnioskowanie).

Ksztalcenie umiejgtnosci analizowania i rozwiazywania zadan wymagajacych obliczen.
Stosowanie roznych strategii rozwiazywania zadan tekstowych.

Wdrazanie do poprawnego 1 starannego zapisywania obliczen. Ksztaltowanie
krytycznego podejscia do otrzymanego wyniku (szacowanie wyniku, analiza,
sprawdzanie jego sensownosci). Skuteczne metody doskonalenia sprawnos$ci
rachunkowej ucznidow. Wykonywanie obliczen dotyczacych dlugosci, czasu, pienigdzy
itp., zamiana jednostek, szacowanie.

Usprawnianie 1 bogacenie jg¢zyka uczniow, ksztalcenie umiejetnosci jezykowych
poprzez ¢wiczenia w mowieniu, stuchaniu, czytaniu i1 pisaniu. Wlasne teksty ucznia
moga sta¢ si¢ najlepszym narzedziem uczenia si¢ poprzez ich analizg, omowienie
1 funkcjonalne ¢wiczenia jgzykowe.

Ksztaltowanie 1 doskonalenie umiejgtnosci tworzenia tekstow na okreslony temat,
rozwijania (i ,,zwijania”) tre$ci oraz komponowania wtasnych wypowiedzi pisemnych.
Poszukiwanie skutecznych metod uczenia ortografii, wigzanie nauki interpunkcji
z ksztalceniem jezykowym (skladnia), np. poprzez funkcjonalne ¢wiczenia praktyczne
na wilasnych tekstach.

Przypominamy réwniez, ze rekomendacje 1 wnioski zwiazane z wykorzystaniem wynikow
sprawdzianu przez Dyrektorow i nauczycieli szkot podstawowych i gimnazjow, przez nadzor
pedagogiczny oraz przez organy prowadzace szkoly zostaly sformulowane w krajowym
sprawozdaniu Osiggniecia uczniow konczqcych szkote podstawowq w roku 2008.
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